

# “慈灯妈妈”殷自文有了新身份

20年志愿服务初心不改,72岁终圆入党梦



株洲日报讯(全媒体记者/杨凌霄 通讯员/宁翔)7月13日,对于芦淞区建宁街道车站路社区居民——72岁的殷自文来说,是个难忘的日子。这一天,经车站路社区党支部大会投票表决,殷自文成为了一名光荣的中国共产党预备党员。“入党不分先后,世界以痛吻我,我要报之以歌。”这是殷自文在思想汇报中的文字。

## 殷自文是谁

殷自文,株洲市畅想慈灯社会工作服务中心创始人。72岁的她为何要入党? 2003年10月26日,是殷自文人生中最黑暗的日子。一场车祸带走了她唯一的儿子,从这一天开始,殷自文成了失独妈妈。巨大的痛苦,几乎让她失去了活下去的勇气。这时,5个年轻人出现了,他们是殷自文儿子的同学、朋友。“今后我就是你们的儿子(女儿),你们病了有人照顾,老了有人赡养,走了有人送终。”殷自文听了备受感动,但她也没有料到,这不仅仅是一句温暖的宽慰,而是一句掷地有声的承诺,这群孩子用实际行动践行这个诺言已有20个年头。 2008年7月21日,千儿们鼓励并帮助殷自文组建了“建宁畅想慈灯”艺术团,并有意吸纳失独妈妈加入团队抱团取暖,共同参与株洲市各类公益文艺活动。殷自文慢慢地从失去儿子的悲伤之中走出来,并得到当地老百姓的敬重、信任与认可,老百姓尊称她为

“慈灯妈妈”。

## 她做了些啥

“作为一个失独妈妈,我了解同类家庭中父母的痛楚,我希望能让更多的失独家庭重返社会,与其受命运的摆布,不如做生活的强者!”殷自文说。 2016年7月15日,带着让全社会关注失独群体的想法,殷自文在株洲市民政局注册了株洲市畅想慈灯社会工作服务中心,畅想艺术团正式转为社工组织。 “我们的服务对象以失独家庭为主,提供包括团体心理辅导、心灵慰藉帮扶、探访、临终关怀等多方面服务,并做到上门建档、精准对接。”殷自文告诉记者,畅想慈灯社工中心成立后,越来越多的爱心女性加入,她们来自社会各界,主动无偿帮助失独家庭和空巢老人。 失独老人刘英花(化名)一直是殷自文和志愿者的服务对象,晚年突发白血病。刚入院时,医院血库紧张,老人面临生命危险。在得知情况后,殷自文迅速联系发动志愿者,在微信、朋友圈发起寻找血源号召。通过大家的努力,不久就找到了血型相配的热心人。 随后的三个月,殷自文和志愿者每天轮流去医院探望、照顾刘英花。可惜因造血功能不足,老人的身体已无法治愈,但她的心得到了救赎。“老人家去世的前一天,拉着我的手说:殷姐姐,我走以后,叫我丈夫跟你去做志愿者吧!”殷自文回忆到。

二十年来,殷自文和团队成员用脚步,走遍了大街小巷,走进一户户特殊的家庭,敲开一扇扇封闭的心门。

## 她为啥要入党

殷自文的事迹,让人变得越来越有力量,让这种正能量成为一种温暖友爱的社会精神。至今,殷自文和她的伙伴们为株洲市失独家庭提供志愿服务8000余人次,开展心理辅导和危机干预达2000余人次。 昨日,记者问她:一个70多岁的老人,为什么还要积极入党? 殷自文说,由于种种原因,同时也觉得自己还不够优秀,她几番想入党的心都压制了下去,直至退休也未能如愿入党。这些年,悲惨境遇并没有让她感觉孤立无援,而是得到了很多人的温柔呵护,这也让她深深感受到了党的关怀。 “我入了党,心里有了靠头,干事有了方向,能为组织增光添彩,让老百姓说党好,跟党走,我觉得自己活得更有价值。”殷自文表示。 2020年8月,70岁的殷自文向建宁街道党工委递交了入党申请书。2023年7月13日,经车站路社区党支部讨论通过,殷自文成为了一名光荣的中国共产党预备党员。

## 她入党后怎么干

说到入党后怎么做,殷自文没有什么豪言壮语。 她说:二十年来我虽然帮助了一些人,从一开始单打独斗,到后来成了一个小团队。我现在最想做的是:把志愿精神一代代传递下去,希望越来越多的年轻志愿者加入我们的队伍。 殷自文还说,她年纪不小了,身体和精力也大不如前了,但她帮助他人的初心没变,我希望在有生之年,依靠党组织的力量,弘扬社会正能量,让更多的人去帮助需要帮助的人。 如何让这种志愿服务精神传承下去?殷自文有自己的打算:引领更多的90后、00后加入志愿服务队,为失独群体服务,建立一对一的帮扶机制,让爱心在株洲这片热土上常开常新,常开长盛,让慈灯妈妈精神能永远持续下去。

# 株洲两人获评6月“湖南好人”

株洲日报全媒体记者/姚时美 实习生/杨世鸿 通讯员/杨昆

7月11日,“湖南好人”6月榜单发布。其中,株洲的谢国强上榜助人为乐类、钟慧慈上榜见义勇为类“湖南好人”。

记者就此走近他们,倾听他们在志愿服务道路上以命相搏的精彩故事。

## 谢国强

### 刀疤是乐于助人的亮眼“勋章”

上世纪90年代,株洲火车站附近的一间书报亭成为路人的“导航塔”,路人问路、问厕所,换零钱,孩子们与家人紧急通电话,都会找到这里。只因这里有一名热心人,叫谢国强。 在这里,谢国强多次帮助走失的孩子找到父母,帮助迷路的老人重回子女身边。 据不完全统计,近30年间,谢国强帮助走失的小孩及老人高达800余人次。 不仅如此,谢国强还热心提醒群众防骗防盗,为此留下刻骨铭心的伤痛。 2004年,谢国强帮助一名女子从小偷手中追回被盗的钱包后,遭到盗窃团伙疯狂报复,身中三刀,脸上留下刺眼的刀疤,背上至今还保留了钢板和螺钉。 “雷锋精神是吓不倒的。”伤好之后,谢国强又穿上了红马甲,回到火车站,继续为走失的孩子、迷路的老人、被盗的路人提供帮助。 如今,谢国强不仅是株洲火车站的志愿者明星,更是石峰区铜塘湾社区志愿者服务队的引领

人。在疫情防控、文明值守、环境保护、植树造林、孝老爱亲等活动中都能看到他的身影。

“只要人人都献出一点爱,这个社会就会更加幸福。”这是谢国强时常挂在嘴边的一句话,他也时时刻刻践行着。

## 钟慧慈

### 乐观是她照亮别人的护身符

今年4月14日上午,身患癌症的醴陵市理化瓷厂职工钟慧慈在家休息时,突然听到有人呼救,透过窗户看到河对面有一女子正试图跳水轻生,她连忙换上泳装往河边跑去。 临近河岸之后,钟慧慈不顾及病弱的身体,一头扎进冰冷河水中,朝落水女子方向奋力游去。河面约宽90米,在距离河对岸约10米的位置钟慧慈发现了落水女子,靠近之后她一手搂住女子的肩膀,缓缓向岸边拖去。其间落水女子拼命挣扎不让她碰,十分抗拒一心寻死,钟慧慈大吼出声喝住女子,艰难抱着女子游到岸边。 到岸之后,女子还是执意想跳河。钟慧慈向其述说自己多年抗癌的经历,并掀开衣裳露出身上术后留下的刀疤。女子见状方才冷静下来,放弃轻生的念头,连忙向钟慧慈道歉、致谢。 身患癌症近7年的钟慧慈,正是靠着积极乐观的心态和坚韧不拔的毅力,走出阴霾。她没想到,这种精神还能救人一命,感动无数人。 事后,钟慧慈的故事引起多家媒体和社会各界的广泛关注,不仅当地见义勇为基金会为她送去表彰,阿里巴巴天天正能量项目组为她颁发天天正能量特别奖,还登上全国见义勇为勇士榜。

# “最美民兵”是谁 请评议

株洲日报讯(全媒体记者/姚时美 实习生/杨世鸿 通讯员/杨昆)民兵是国家武装力量的重要组成部分,是为百姓撑起保护伞的“硬核力量”。为进一步贯彻落实开展民兵双争活动的要求,深入挖掘各行各业各条战线上涌现的优秀民兵,日前,市委宣传部、株洲军分区政治工作处联合开展株洲市第四届“最美民兵”评选活动。共有21名候选人进入点赞评议通道。市民、网友可关注“文明株洲”微信公众号,于7月17日前参加点赞评议。

进入本届“最美民兵”候选名单的人员,均是对党忠诚、素质过硬、作风优良的民兵佼佼者。有的在演训场上奋勇争先,多次在民兵比武竞赛中摘金夺银;有的在扑救山火、应急处突、抗洪抢险

中冲锋在前,为保一方平安挥洒汗水;有的扎根基层十多年,为群众送保障、送温暖。

近年来,株洲经济社会高质量发展和党管武装工作不断开创新局面,民兵建设走在了全省市州前列。

着力传统熏陶,株洲打造了“左权民兵应急连”“杨得志民兵应急连”等以革命先辈名字命名的民兵分队;注重选树典型,近年来表彰了一批民兵先进典型;发扬拥军传统,全市广大民兵在国防建设和株洲发展战线上齐头并进,推动“当好民兵受尊崇”在株洲蔚然成风。

记者看到,点赞评议通道一经开通,引起市民、网友广泛关注,网友“华姐”评论:“我给每一位民兵都投了票。他们都辛苦了!”

## 献血预约热线

郭爱文18182086648  
邓君15675369938  
朱丽沙13203317337

# 捐献可以再生的血液 挽救不可重来的生命

株洲日报宣

